



高压下的黑色幽默

● 伊扎特

一直以来,在政治高压下的阿拉伯各国,私下场合讨论政治如同家常便饭。但在公开场合讨论这些很容易给自己惹上杀身之祸,因此人们只能用笑话来表达对当政者的不满。阿拉伯人通用的一种打招呼方式是“你听了最新的笑话吗”,这就如同中国人见面问候“吃饭了没”一样平常。政治以最自然的方式出现在人们的日常生活中,如同家常便饭。在现时的阿拉伯民主实践中,一个个揭露当权者恶行的段子成为聚拢民心的工具,同时又不不断有新的段子涌现,客观上加速了革命的进程。

政治笑话由来已久,并让很多当权者重视。它就如同一个完整透明的街头民调,你无法修改它的结果,只能引以为戒。

法兰西第五共和国的首任总统戴高乐将军把街头流传的政治笑话作为老百姓评价自己政绩好坏的一个标准。一旦某条笑话或某份报纸刊登的政治漫画对其表达批评和讽刺,他会认为自己在

老百姓心中的信任程度在下降。

同样,埃及前总统纳赛尔也经常关注在百姓中流传的政治笑话,他甚至要求手下每天到街上搜集关于他的笑话。在阿巴斯还没有成为巴勒斯坦民族权力机构主席之前,他也曾不惜花费500美金换取自己不知道的笑话。

埃及革命爆发后,解放广场成为政治笑话创作和传播的集散地,许多阿拉伯研究机构此时也开始重视并分析笑话所产生的影

响和它所导致的结果。

一般来说,街上的咖啡馆往往是笑话的传播场所,人们三五成群地边喝咖啡边交流着各自听来的笑话和小道消息。随着通讯技术的发展,网络成为笑话的又一种重要传播途径,阿拉伯国家出现了专门收集政治笑话的网站。政治笑话无需画面来表现,因此比视频、漫画更容易传播,影响力也大大高于其他形式的政治讽刺作品。当然,因为文化和语言习惯上的差异,阿拉伯的一些笑话很难让国外读者真正领会其中的意义。

二

在埃及革命时期,解放广场上的抗议者充分发挥了他们非凡的智慧。我们都清楚地记得几个小孩子旨在赶走独裁者的标语:“穆巴拉克,你快走吧,爸爸一直在看半岛电视台,我们要看动画片!”一个新婚的青年人的牌子上则写着:“你快下台,我夫人想我!”抗议持续数天后,解放广场的人们对穆巴拉克的无所作为而愤怒,有人在抗议的白纸上写道“你快走吧,我胳膊都疼了!”

这些行为对埃及革命的发展起到了潜移默化的作用,也有一种说法把埃及人看做是世界上最有政治笑话天赋的一个群体。世界上最早有记载的笑话出自埃及:一次法老一时兴起,想去尼罗河钓鱼,到了那里却发现河里一条鱼也没有,法老指着一群百姓对身边的侍从说,“你把他们扔进去当鱼吧”。在现在看来,把这当做一个笑话似乎很牵强,但在当时,民众就已经开始用这种轻松

的方式表达对当权者的不满。

1889年，一家专门供人进行笑话创作的咖啡馆在开罗开业，咖啡馆的名字就叫做“笑话馆”。当时的埃及尽管法律上仍归属于奥斯曼帝国，实已被英国占领。这个咖啡馆的开张立刻受到了民众的欢迎，一个个针砭时弊、反抗英国殖民者的笑话也从这里传播到阿拉伯各地。

三

在穆巴拉克时代，由于经济情况越来越糟糕，腐败现象层出不穷，底层民众对上层建筑的不满日益加深，政治笑话也随之进入了一个黄金时代。

一天，穆巴拉克与他的政府官员正在召开一个夜间会议，他的夫人打电话给他：“哈比比（亲爱的）我在家里听到了一些怪怪的声音，恐怕是有小偷进来了。”穆巴拉克淡定地安抚妻子：“你放心吧，他们都在这儿开会呢。”

穆巴拉克访问一所小学，他问一个学生：“你长大之后想当什么啊？”学生回答：“总统阁下，我想要当一名部长。”穆巴拉克笑了：“孩子，你是笨蛋么，部长有什么好当的？！”学生不解地问：“总统阁下，这是当部长的必要条件么？”

一个在埃及旅游的美国不屑地对埃及导游说：“你们太没有民主了，在美国，我们可以很自由地在大街上骂美国总统。”埃及导游哈哈大笑：“你错了，我们这里最民主了，你没看我们的人民天天在街上骂美国总统。”

一些笑话讽刺了政府的低效和无能。开罗的路面上出现了一

个大坑，引发多起交通事故，很多人因此被送往医院。政府召开紧急会议商讨解决办法，卫生部长建议在坑的旁边建造一所医院，方便伤员治疗；交通部长建议多进口一些救护车以便及时运送伤员，双方因此争得面红耳赤，只得将问题报送穆巴拉克。穆氏怒斥两位部长：“白痴！现在经济这么困难，你们就不会把这个坑填平，到医院旁边再挖一个新的吗？”

一个埃及人捡到一盏阿拉丁神灯，他喜出望外地搓了三下，一阵浓烟之后从神灯里冒出来两个人，埃及人疑惑地问：“你们两位到底谁是精灵？”其中一个解释道：“我是精灵，另外这位是我政府部门的合作伙伴。”

在病床上，病入膏肓的穆巴拉克哀叹道：“要是我去了，埃及人民怎么办啊？”他的顾问试图安慰他：“总统先生，不要担心埃及人民，他们吃苦耐劳，即使吃石头也能活下去。”穆巴拉克不再哀叹，并陷入了思考，过了一会儿，他告诉顾问去把石头的独家经营权授予他的儿子阿拉。

四

穆巴拉克对权力的贪婪，也被反映在民间的政治笑话里。

一天，穆巴拉克、奥巴马和普京正在开会，突然上帝出现在他们面前说：“两天之后就是世界末日了，快去通知你们的人民。”三位领导人各自回

到各自国家的首都并准备发表电视讲话。在华盛顿，奥巴马说：“亲爱的美国人民，我有一个好消息和一个坏消息告诉大家。好消息是我可以证实上帝是存在的，坏消息是上帝告诉我两天后世界就将毁灭。”在莫斯科，普京发表讲话说：“俄罗斯公民们，非常遗憾，我不得不告诉你们两条坏消息。第一，上帝是存在的，这就意味着上个世纪大部分时间里我们信仰的东西都是错的。第二，两天之后世界将毁灭。”在开罗穆巴拉克说：“我的埃及子民们，今天我有两条非常好的消息带给大家。第一，我刚和上帝举行了一场重要的会议，第二，他告诉我说我一直是你们的总统，直到世界末日。”

在另一则笑话中，克林顿总统访问埃及的时候，对总统穆巴拉克的支持率如此的高和他不费吹灰之力赢得总统连任非常惊讶。克林顿对穆巴拉克说：“我马上也要进行连任选举，你能派你的选举顾问去华盛顿在大选中助我一臂之力吗？”穆巴拉克欣然同意，并把他的选举团队派往美国帮助克林顿。在选举日所有的计



票工作结束后发现，穆巴拉克获得了90%的选票。

出租车司机艾哈迈德在汽车里挂了三位埃及总统的照片。一个外国人问他：“这些人是你的家属吗？”艾哈迈德说：“不，第一个是我们伟大的民族英雄纳赛尔，第二个是亲爱的给我们带来和平的总统萨达特。”外国人指着略显肥胖的第三个人问：“那这个呢？”“哦，这是我合作伙伴的父亲。”

五

埃及官场的腐败官员们只顾满足个人的私欲而对人民疾苦置之不理，这引起了民众的不满。

一个渔夫在尼罗河里钓到一条大鱼，他高兴地抱回家给妻子，“我们炸着吃吧”，妻子说：“油很贵，我们已经快买不起了。”渔夫很内疚，“那就蒸一下吧”，妻子遗憾地说：“没有天然气。”渔夫皱了皱眉：“那就煮着吃吧”，“停电了。”……过了一会儿，渔夫耸了耸肩，走出门去，“没办法，只能把

它放回尼罗河了”。渔夫一松手，这条鱼飞快地跃入水中，同时扭动着臀鳍高喊：“穆巴拉克万岁！”

有一个贫穷的埃及人即将迎娶心爱的未婚妻，新娘的父亲向他索要巨额的彩礼。他向身边的朋友求助，朋友问他：“新娘的父亲什么职业？”“警察。”朋友会心一笑：“好办，把他叫住给一百块钱私了就行了！”

在解放广场上，两个埃及青年憧憬着未来。“如果我们胜利了，下一步怎么办？”“那还不简单，肯定是跟突尼斯打决赛了。”

六

在革命之后，新的段子很快诞生并在阿拉伯世界流传。

下台后的穆巴拉克想尽一切办法逃跑，为了躲避追赶的人群，他爬上了一棵树。过了一会儿，也门总统萨利赫也来了，他看到树上的穆巴拉克，说“你下来吧，我给你一千万美金”，穆巴拉克不

听。又过了一会儿，卡扎菲拿着一把电锯大摇大摆地走来，吼道：“下来，不然我把树锯了！”穆巴拉克于是乖乖地爬下来。萨利赫抱怨说：“你胆子真小，我给你一千万你不理我，卡扎菲一说锯树你就下来了。”穆巴拉克说：“你是个说话不算数的骗子，可卡扎菲他是个疯子，什么都干的出来！”

萨利赫经常强调，他可以下台，但前提是先与反对派在谈判桌前进行对话。他的私人医生建议他摆脱持续多年的烟瘾，他说：“可以，让我们先坐在桌子前面对个话吧。”

在也门革命中，很多军队和政府的官员纷纷倒戈，加入了反对派阵营。一天，萨利赫的儿子，也是萨利赫指认的总统接班人艾哈迈德跑进总统办公室，一只手举起胜利的手势。萨利赫问儿子：“我们胜利了吗？”艾哈迈德回答说：“哦不，这里只剩下我们两个人了。”

穆巴拉克和萨利赫们永远做着皇帝新装的美梦，用美好的宣传粉饰内心的罪恶。一个笑话不能引发一场革命，更不足以让一个政府下台，但是他起码能让百姓看清新装后真实的皇帝，总有一天独裁者们自己会意识到这其实只是一场黑色幽默。♥

(摘编自《南方人物周刊》)

第一名后遗症

● 许常德



第一名总是光芒万丈，谁都没看过它真正的样子及清楚的面孔：

1.人缘会变坏 2.压力会越来越大 3.会不能承受从第一名掉下来 4.可能会变得很骄傲 5.可能会误认为自己从此高人一等 6.老的时候，还在提当年勇；7.为了第一名，硬是熟背自己也不认同的内容 8.过度在乎分数，眼里只有名次……

你能想到的越多，你就越能保护自己不被这虚名玩弄。长久站在第一名位置的人，即使是大人，都有可能上瘾，仿佛穿了件纯白的衣服，走在随时有风有雨的世界，沾了污点，就可能气到发疯，甚至会急出心病。（桃之妖妖 摘自《“母爱”真可怕》）